劳动者在工作岗位中暑的情况不少

但鲜有人申请职业病诊断一

近日,全国多地出现高温天气,一些地方最高温度甚至超过40摄氏度,高 温作业劳动者面临"烤"验。一些劳动者因高温作业患上热射病甚至不幸死亡

的消息见诸媒体。 热射病属于重症中暑,依据相关规定,劳动者患热射病后被认定为职业性 中暑的,可以进行职业病诊断并申报工伤,享受工伤保险待遇。

不过,记者在采访中发现,热射病患者想要认定工伤"有点难",能真正享受 工伤保险待遇的少之又少。



职业性中暑鲜少被诊断为职业病

根据2012年起施行的 《防暑降温措施管理办法》第 十九条规定,劳动者因高温作 业或者高温天气作业引起中 暑,经诊断为职业病的,享受 工伤保险待遇。而在《职业病 分类和目录》所列物理职业病 中,第一项就是中暑。同时, 根据《工伤保险条例》第十四 条第四款规定,患职业病的, 应当认定为工伤。

这也意味着,劳动者出现 职业性中暑,可以享受工伤保险 待遇。不过,记者在采访中了解 到,一线劳动者出现职业性中暑 甚至患上热射病的情况并不少 见,但真正去申请职业病诊断、 认定工伤的,却非常少,

例如,根据浙江省绍兴市 疾控中心最新公布的数据,近 两年,绍兴仅有11人因中暑申 请职业病诊断,而仅2021年绍 兴就报告中暑病例556例。 2019年,湖北省武汉市高温中 暑报告病例为572例,但只有一 名劳动者申请了职业病诊断。

对此,有专家指出,与尘 肺病和职业中毒等常见职业 病相比,劳动者对于职业性中 暑属于职业病的知晓度较 低。相当一部分劳动者发生 职业性中暑后,不知道可以申 请职业病诊断,享受相应的工 伤保险待遇。

北京市福茂律师事务所 律师张志友告诉记者,劳动者 出现重症职业性中暑,无法继 续工作,或是需住院治疗、甚 至死亡时,才会想到进行工伤 认定,然而由于维权难度大, 一些劳动者甚至不得已选择 与企业"私了"。

工伤认定面临"两道坎"

"要进行职业病诊断,首 先得进行劳动关系确认,这对 于很多建筑工人,以及快递 员、外卖员等新就业形态劳动 者来说,是很难迈过的一道 坎。"张志友分析说。

据媒体报道,近日,一位 建筑工人因热射病倒在了收 工回家的路上,被送医后抢救 无效,于次日凌晨去世。但因 其未与单位签订劳动合同,难 以认定劳动关系,无法认定为 工伤,最终家属与工地负责方 达成协议,工地方面负担丧葬 费并给予工亡赔偿。

在张志友看来,上述建筑 工人就是因为没有与单位签 订劳动合同,无法确认劳动关 系,最后家属才与工地负责方 达成和解。

此外,张志友指出,职业

病诊断是热射病工伤认定需 要面对的另一道坎。

职业病诊断需要提供病人 的职业史、职业病的危害接触 史和工作场所职业病危害因素 等情况。具体到职业性中暑, 按照《职业性中暑诊断标准》, 根据高温作业的职业史,出现 以体温升高、肌痉挛、晕厥、低 血压、少尿、意识障碍为主的临 床表现,结合辅助检查结果,参 考工作场所职业卫生学调查资 料,综合分析,排除其他原因引 起的类似疾病,可诊断为职业 性中暑。

而这些证明往往需要用 人单位配合提供相应的证据 材料,如果用人单位不配合, 劳动者很难取得这些证据,也 就难以进行职业病诊断。

尽管,根据职业病防治法

第四十八条规定,职业病诊 断、鉴定过程中,用人单位不 提供工作场所职业病危害因 素检测结果等资料的,诊断、 鉴定机构应当结合劳动者的 临床表现、辅助检查结果和 劳动者的职业史、职业病危 害接触史,并参考劳动者的 自述、卫生行政部门提供的 日常监督检查信息等,作出 职业病诊断、鉴定结论。

但有劳动法律师对记者 表示,在实践中,职业病鉴定 机构很少依据劳动者的自 述、卫生行政部门提供的日 常监督检查信息等进行职业 病诊断。在此背景下,一些 劳动者通过向相关行政部门 投诉的方式,迫使企业不得 不提供劳动者职业病诊断所 需的材料。

劳动者维权"另辟蹊径"

北京市德恒律师事务所 律师崔杰对记者表示,在未有 书面劳动合同予以证明的情 况下,事实劳动关系的认定, 可以结合劳动人事管理、劳动 报酬支付、劳动业务联系等因 素综合评判。但由于不少建 筑工人是包工头招用的,要想 与施工单位获得劳动关系认 定很难。

记者注意到,浙江省浦江 县人民法院近日审理了一起建 筑工人王某患热射病后,要求 确认与工程承建单位浙江某园 林丁程公司存在劳动关系的案 件。该院审理认为,王某是由 包工头招用,与包工头进行报 酬结算。园林丁程公司与王某 之间并不存在建立劳动关系的

书面合同或事实行为。因此, 该院驳回了王某的诉讼请求。

"很多建筑工人由包工头 带领,在各个工地从事劳动, 而包工头一般都挂靠在某个 劳务公司承包工程。这样-来, 劳务公司、施工单位与建 筑工人之间往往不形成直接 的劳动关系。"张志友对记者 说,"正是由于包工头的存在, 导致建筑工人工伤维权比较 困难,建议有关部门规范用工 管理,推动各类用人单位与建 筑工人签订劳动合同。"

此外,记者在中国裁判文 书网上检索发现,一些劳动者 由于无法确认劳动关系或因 职业病诊断程序烦琐,不得已 选择以提供劳务者受害责任 纠纷为由进行维权。

例如,江苏某绿化公司绿 化养护工汪某在患热射病后, 身体状况一直不见好转,经鉴 定为一级伤残,需长期住院治 疗。此后,他以提供劳务者受 害责任纠纷为由起诉绿化公 司最终打赢官司,并于今年5 月获得伤残赔偿金、医疗费、 护理费、营养费等赔偿共计 130多万元。

劳动者被诊断为职业病 后,工伤保险待遇领取"卡壳"怎 么办? 受访律师强调,特别是在 建筑行业,如果包工头没有为劳 动者缴纳工伤保险,具备用工 主体资格的发包方应承担用工 主体责任,也就是承担相应的 工伤保险责任。 (工人日报)

员工在朋友圈 "炫富秀权"?

江西国控回应:正核实

近日,一组涉及 "炫富""秀后台"的朋 友圈截图在网上引起 泛关注。截图显 示,该名叫周劼的网 友自称是江西省国有 资本运营控股集团有 限公司的员工。

7月25日下午,江 西省国有资本运营控 股集团有限公司一名 工作人员告诉记者,针 对上述网传的信息,该 公司正在调查、核实

网传图片显示,一 个微信名为"周劼"的 朋友圈发表了一些炫 耀财富、家中有后台, 互相帮忙走后门等言 论,比如"父亲的副局 长没问题了""省厅人 事处的人刚打了电话 给我爸","感谢家族的

所有人(三伯、大伯)", 炫耀一家人都有关系、 有背景。

除此之外,上述 "周劼"的朋友圈还有 多次炫富言论,比如, 声称自己喝的茶是 "20 万一斤的 2002年的白豪银针"; 因戴欧米伽与苹果去 省政府开会,被办公 室处长点名开玩笑说 要朴素一点,打算"换 个华为跟跟风"。

澎湃新闻在汀西 省国有资本运营控股 集团有限公司官网查 询到,有一篇《公司副 董事长、总经理阙泳 一行赴进贤县进行调 研》的通讯稿,官网显 示作者名叫周劼,来 源是行政办公室。

(澎湃新闻)

"引进菲律宾博士事件"有进展

邵阳学院 党委书记被免职

近日,湖南省邵 阳学院引进博士一事 引发社会关注,对此, 湖南省教育厅成立调 查组进驻学院进行调 查。24日晚,湖南省 教育厅网站发布通报, 对邵阳学院党委书记 彭希林同志给予免职 外理,并责成邓阳学院 纠正不当做法。

7月7日,湖南省 邵阳学院在其官网发 布《出国攻读博士毕业 返校与同类型拟引进 博士名单待遇公示》。 公示显示,该校本批次 引讲23名在菲律宾亚 当森大学读取哲学(教 育学)专业的博士生。 每名博士生引讲费35 万元、科研启动费15 万元、过渡性租房补贴 14.4万元、不需解决配 偶工作增加引进费20 万元,合计84.4万元。 此事引发社会争议。

湖南省教育厅发 布的通报指出,经查, 邵阳学院没有结合学 院发展实际科学制订 师资队伍建设规划. 在博士人才引进等方 面存在不当做法。学 院党委在此过程中论 证不充分、决策不科 学、工作不严谨,党委 书记彭希林同志负有 主要领导责任。湖南 省教育厅已责成邵阳 学院纠正不当做法。 湖南省委已对彭希林 同志给予免职外理。

(据新华社)